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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Laura Hopmann (CDU) 

Norddeutsche Wasserstoffstrategie: Wie aktiv ist die „Norddeutsche Koordinierungsgruppe 
Wasserstoff“? 

Anfrage der Abgeordneten Laura Hopmann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
10.02.2023  

 

Die für Wirtschaft und Verkehr zuständigen Minister, Senatorinnen und Senatoren der Bundesländer 
Niedersachsen, Bremen, Hamburg, Schleswig-Holstein und Mecklenburg-Vorpommern verabschie-
deten am 7. November 2019 eine gemeinsame „Norddeutsche Wasserstoffstrategie“. Diese Strate-
gie sieht u. a. die Einrichtung einer „Norddeutschen Koordinierungsgruppe Wasserstoff“ (im Folgen-
den kurz: Koordinierungsgruppe) vor, für die erste Aufgaben und grobe Zeitpläne festgelegt wurden. 

1. Wer ist Mitglied der Koordinierungsgruppe? 

2. Zu welchen Terminen und mit welcher Agenda hat die Koordinierungsgruppe bereits getagt? 

3. Sind für die Zukunft bereits weitere Treffen der Koordinierungsgruppe terminiert worden? Falls 
ja: Zu welchen Terminen und zu welchen Themen? 

4. Jährlich zur Konferenz der Wirtschafts- und Verkehrsminister der norddeutschen Küstenländer 
(KüWiVerMinKo) soll die Koordinierungsgruppe ein Monitoring der Zielerreichung und eine Be-
arbeitung der Handlungsfelder, eine Fortschreibung der Anhänge der Wasserstoffstrategie so-
wie eine entsprechende Berichterstattung vornehmen sowie gegebenenfalls der  
KüWiVerMinKo Beschlussvorschläge vorlegen. Ist dies fortlaufend erfolgt? Liegen die Arbeits-
ergebnisse in schriftlicher Form vor und sind diese öffentlich zugänglich? Welche Beschluss-
vorschläge wurden für welche KüWiVerMinKo vorbereitet, und wie hat die jeweilige KüWiVer-
MinKo entschieden? Falls dies bislang nicht fortlaufend erfolgte: Wann sollen die Arbeiten be-
gonnen und in welchem Turnus fortgesetzt werden? 

5. Bis Mai 2020 sollte eine Übermittlung der Norddeutschen Wasserstoffstrategie an die Konfe-
renz Norddeutschland (KND) erfolgen. Gegebenenfalls jährlich sollten die für die  
KüWiVerMinKo zu erarbeitenden Umsetzungsberichte der KND vorgelegt werden. Wann wurde 
die Norddeutsche Wasserstoffstrategie der KND übermittelt? Zu welchen Zeitpunkten wurden 
der KND die für die KüWiVerMinKo zu erarbeitenden Umsetzungsberichte vorgelegt? Falls dies 
bislang nicht geschehen ist: Wann sollen die Übermittlung der Norddeutschen Wasserstoffstra-
tegie und die Vorlagen der Umsetzungsberichte erfolgen? 

6. Im Jahr 2025 soll eine Revision und Fortschreibung der Norddeutschen Wasserstoffstrategie 
erfolgen. Haben die zur Fortschreibung der Wasserstoffstrategie notwendigen Arbeiten bereits 
begonnen und befinden sich diese im Zeitplan? Werden sich weiterhin alle fünf norddeutschen 
Bundesländer an der Wasserstoffstrategie beteiligen, oder sind Änderungen im Kreis der betei-
ligten Bundesländer zu erwarten? 

7. Die Koordinierungsgruppe soll fortlaufend die Abstimmung unter den norddeutschen Bundes-
ländern koordinieren. Wie, zu welchen Zeitpunkten und in welcher Form ist dies geschehen? 

8. Bis Ende QI/2020 sollten die Sprecher bestehender Netzwerke, Initiativen, Arbeitsgruppen u. ä. 
zu einem gemeinsamen Treffen eingeladen werden. Wann hat dieses Treffen stattgefunden? 
Falls noch nicht erfolgt: Für wann ist dieses Treffen geplant? 

9. Bei dem Treffen mit den Sprechern bestehender Netzwerke, Initiativen, Arbeitsgruppen u. ä. 
sollten gemeinsam geeignete Strukturen für die Bearbeitung der Handlungsfelder identifiziert 
und gegebenenfalls erste Aufgaben auf Akteure verteilt werden. 
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Ist dies erfolgt? Welche Strukturen für die Bearbeitung der Handlungsfelder wurden identifiziert, 
und welche Aufgaben wurden auf welche Akteure verteilt? Falls noch nicht erfolgt: Wann soll 
dies geschehen? 

10. Bis Ende QI/2020 sollte im Dialog mit den Partnern die Zusammenarbeit der Netzwerke unter-
einander in Eigenregie befördert werden. Insbesondere sollten die Hochschul- und Forschungs-
netzwerke motiviert werden, gemeinsam zu Wasserstoffthemen zu forschen und die For-
schungs- und Lehrkompetenzen in diesem Bereich zu stärken. Ist dies erfolgt? Durch welche 
Maßnahmen wurde die Zusammenarbeit welcher Netzwerke befördert? Welche gemeinsamen 
Forschungsaktivitäten der Hochschul- und Forschungsnetzwerke haben sich als Ergebnis die-
ses Dialogs ergeben? In welcher Form wurden die Forschungs- und Lehrkompetenzen welcher 
Institutionen gestärkt? Falls noch nicht abgeschlossen: Wann soll dieser Dialog erfolgen? 

11. Bis Ende Januar 2020 sollte als Teil der Bestandsaufnahme eine Übersicht über die in Nord-
deutschland zum Thema „Wasserstoff“ aktiven Netzwerke, Initiativen, Forschungs- und Arbeits-
gruppen erstellt werden. Ist dies erfolgt? Welche in Norddeutschland zum Thema „Wasserstoff“ 
aktiven Netzwerke, Initiativen, Forschungs- und Arbeitsgruppen konnten identifiziert werden? 
Falls noch nicht erfolgt: Bis wann soll diese Übersicht fertig sein? 

12. Bis Ende QI/2021 sollten geeignete Arbeitsergebnisse aus den Handlungsfeldern der Wasser-
stoffstrategie zu einer Bestandsaufnahme zusammengefügt werden. Ist dies erfolgt? Wurde ein 
entsprechender Bericht vorgelegt und ist dieser öffentlich zugänglich? Falls noch nicht erfolgt: 
Bis wann soll die Zusammenführung geeigneter Arbeitsergebnisse zu einer Bestandsaufnahme 
abgeschlossen sein? 

13. Fortlaufend sollen im Dialog mit Experten und Verbänden gemeinsame Initiativen gestartet und 
Vorschläge unterbreitet werden, wie der regulatorische Rahmen für die Sektorenkopplung und 
damit auch den Aufbau der Wasserstoffwirtschaft verbessert werden kann. Erfolgt dies fortlau-
fend? Welche Experten und Verbände wurden bzw. werden einbezogen? Welche Initiativen 
wurden gestartet und welche Vorschläge zum regulatorischen Rahmen bereits unterbreitet? 
Falls noch nicht begonnen: Wann soll der Dialog aufgenommen werden? 

14. Nach Vorlage der Nationalen Strategie Wasserstoff (NSW) sollte ein Dialog mit der Bundesre-
gierung zur Umsetzung der NSW etabliert werden. Wann wurde der Dialog begonnen? In wel-
cher Form wird der Dialog mit der Bundesregierung geführt und zu welchen Ergebnissen hat er 
bislang geführt? Falls noch nicht erfolgt: Wann soll der Dialog aufgenommen werden? 

 

 

(Verteilt am 15.02.2023) 


	Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung gemäß § 46 Abs. 1 GO LT
	Abgeordnete Laura Hopmann (CDU)
	Norddeutsche Wasserstoffstrategie: Wie aktiv ist die „Norddeutsche Koordinierungsgruppe Wasserstoff“?

